

聚焦“一老一小”设施建设,补齐社区服务设施短板 完整社区试点建设加速推进

本报讯(晚报记者 念楼)连日来,水秀社区的施工现场热火朝天。记者从滨湖区住建局了解到,该区共有3个完整社区试点,目前正在加速推进建设。

据介绍,完整社区是指在居民适宜步行范围内有完善的基本公共服务设施、健全的便民商业服务设施、完备的市政配套基础设施、充足的公共活动空间、全覆盖的物业管理,以及健全的社区管理机制,且居民归属感、认同感较强的居住社区。完整社区建设聚焦市民关心的“一老一小”设施建设,补齐社区服务设施短板,结合城市更新行动和城市体检,进一步改善人居环境。

水秀新村内,一栋栋老居民楼正在经历平改坡、线缆整理、门头雨棚加装等“出新”,新村里一座非机动车车库也悄然变身。这座车库前身有三层,以前非机动车能够停满,后来随着居民年龄结构和交通工具变化,非机动车逐渐减少,停车库只用掉一半。社区结合居民反映,将车库原地拆除重建为新的二层楼建筑。这两天工人正在进行内墙粉

刷,完工之后建筑西侧和南侧将作为居民活动场所,北侧设置入口作为非机动车停放场地。水秀社区工作人员说,这次改造会进一步优化社区公共服务设施,比如几年前建成的小游园,居民使用后提出了不少改进建议。游园曾是一个露天游泳池,老居民希望泳池被淘汰后要增加一些关于水的记忆和元素。儿童娱乐区更适合低龄孩子,年龄大一些的孩子缺少相应游乐设施,孩子们踢足球也是在下沉广场上踢,反倒是羽毛球场等利用率不高,居民建议把这些配套设施调整活用起来。“居民会和社区一起,与设计团队对游园进行设计规划,并参与后续的建设”,工作人员说。

包含水秀社区在内,滨湖区共有3个完整社区试点,各自列出了“任务目录”。水秀社区项目分为两期实施,其中管线绿化迁改先期实施已于去年底完工。项目一期工程预计今年上半年完工,整体工程今年年底完工。改造完成后,社区公共活动场地和公共绿地总面积预计达10800平方米,其中社区公园10

个,健身步道3350米。另外增加109个机动车停车位,包括19个共享机动车充电停车位。

西园社区的提升改造项目今年计划完成片区老新村改造,提升辖区内环境,解决房屋年久失修导致的各类问题,并新建社区综合服务中心。之后,将补充完善社区托儿所、老年人日托全托照料中心、社区食堂、文化礼堂、社区卫生服务站等配套设施,并且推进智慧养老信息系统和智慧网格信息系统建设。

稻香社区项目分为两期实施,项目一期工程预计今年上半年完工,整体工程今年年底完工。在停车方面,将增加469个机动车停车位,包括27个共享机动车充电停车位,同时智能化升级改造8处非机动车车库,增设新能源汽车共享充电点。在配套设施方向,将新建稻香学园、稻香商服中心、滨水景观带、稻香三角绿地公园、儿童友好公园等服务设施。改造完毕后,公共活动场地和公共绿地总面积预计达24600平方米,其中社区公园15个,健身步道5200米。

服务高质量发展 市生态环境局 出台十项举措

本报讯 为协同推动生态环境高水平保护和经济社会高质量发展,5月15日上午,市生态环境局召开新闻发布会,对《全市生态环境系统服务高质量发展十项措施》(下文简称《措施》)进行解读。

记者从发布会获悉,《措施》不仅涵盖了《省生态环境厅关于印发〈全省生态环境系统服务高质量发展十项措施〉的通知》中十项措施的全部内容,同时结合无锡市实际,增加了规划环评与项目环评联动、环境污染责任强制保险、绿色金融和EOD项目等特色亮点内容。从强化对重大项目的服务保障、加强对企业的帮扶支持、优化对企业的环境监管、及时回应和解决企业环境诉求这四个方面,进一步服务市场主体,服务经济高质量发展。

其中,在强化对重大项目的服务保障方面,《措施》进行了创新和突破,一是对纳入国家、省、市重大项目清单的项目,在地方政府承诺兑现排污总量指标来源、区域环境质量改善的前提下,可实施项目环评承诺制审批。二是2023年地表水和大气环境质量达到考核要求且改善幅度在全市排名前三的市(县)、区,纳入国家、省、市重大项目清单的项目,按对应要素,调低新增污染物总量指标替代比例,也就是说,一个地区环境质量越好,重大项目越多,获得的支持和奖励就越多。

《措施》对21种情节轻微并及时改正、没有造成危害后果的环境违法行为,实行学习积分补过制度,考试通过后免于行政处罚或减轻处罚。2022年全年,无锡市生态环境系统对下达了行政处罚决定的34%的企业实施了免除或减少罚款的措施。

此外,发布会还对《无锡市2023年污染源自动监控弄虚作假专项执法行动方案》进行了介绍,行动将从5月启动,持续时间4个月。检查的对象主要为“2023年度无锡市环境监管重点单位名录”以及排污许可证内容中规定有自动监测监控安装要求,涉及大气或废水排放的企业。“规避污染源自动监测排放污染物;通过人工干扰的方式违规处理监控样品;故意改动、干扰自动监控系统功能、参数、数据导致数据失真等都属于‘弄虚作假’。针对上述涉嫌违法行为,全市生态环境系统将依法依规开展专项执法行动。”

(张颖)

“护学微巴”再添新成员 保障学生准时安全往返于校园

本报讯 “护学微巴线”又扩容。昨天,无锡公交集团开通微巴21号线、22号线,满足学生上下学需求。作为从“家门”到“校门”的出行纽带,“护学微巴”专线运行进一步完善区域公交覆盖和提升公交服务品质。

“乘车点就在家门口,特别方便。”“乘坐微巴上下学,孩子安全我放心!”昨天早上6点45分,微巴21号、微巴22号专线陆续始发,前往新城中学的学生在沿路站点有序上车,车厢内工作人员正在引导乘客。“公交站台就在小区附近,出了小区乘车一路直达学校,解决了我们家长的接送难题。”昨天一早,陪同孩子试乘微巴21号线的王女士对家门口新开通的护学专线连连点赞。

自从今年年初首批“护学微巴线”推出,这一“点对点”、高效快速连接“家门”和“校门”的出行模式受到广大学生和家长的青睐。无锡公交集团相关负责人介绍,在前期客流调研的基础上进行深入研究,发现春城家园、国信世家、中海寰宇区域的乘客需求较大。为进一步满足学生上下学出行需求,微巴21号线、22号线正式推出。新线开通前期,无锡公交集团新区分公司与新城中学进行了沟通,敲定了上下车点位、发车时间、行



车路线等具体细节,并带领驾驶员到现场熟悉新线路走向和停靠站点。

微巴21号线由春城家园站始发,经行创四路、春新路、友谊路、新光路至新城中学北大门。上行由向阳路(坊前路)站发车,经坊明路、新光路、友谊路、春新路、行创四路至春城家园站,设置春城家园、友谊桥、新城中学北大门(下行)、向阳路(坊前路)(上行)站点。服务时间为周一至周五。

微巴22号线由中邦城市站始发,经春阳路、春暖路、春华路、新光路至新城中学北大门。

上行由向阳路(坊前路)站发车,经坊明路、新光路、春华路、春暖路、春阳路返回中邦城市站,设置中邦城市、春暖路(中邦城市)、春暖路(中海寰宇)、春华路(国信世家)、新城中学北大门(下行)、向阳路(坊前路)(上行)站点。服务时间为周一至周五。

据悉,今年无锡公交集团陆续开通了多条“护学微巴”专线,日均客流在500人次左右,其中微巴16号线、17号线自2月14日开通以来,受到新城中学师生及家长的青睐,截至目前共发送班次240个,服务乘客15000多人次。(蔡佳)